

大数据背景下行政事业单位财务管理的优化研究

卢桂玲

(中牟县财政国库集中收付中心 河南 郑州 451450)

摘要:目前大数据时代已经带来,大数据技术得到了相对较多的运用,对社会发展以及社会经济水平提升有着积极的影响。在大数据背景下行政事业单位的发展迎来了新的阶段,在这一时期行政事业单位需要更好落实财务管理工作,而以往的财务管理手段、方法并无法适应大数据背景的需求,在这样的情况下就需要优化行政事业单位财务管理工作。

关键词:大数据;行政事业单位;财务管理;优化

引言:行政事业单位是推动社会经济更好、更快发展过程中的重要力量,其具有着不可替代的管理与服务职能,可以说更好发挥行政事业单位的工作水平与效率对于社会经济更好发展有着积极的作用与意义。对于行政事业单位来说财务管理是一个非常重要的内容,而传统财务管理理念、模式、方法等均无法满足大数据背景下实际财务管理工作的开展需求,可能阻碍财务管理工作的更好开展,需要全面认识财务管理现状,并从大数据角度出发分析具体优化手段与方。

一、大数据背景下加强与优化行政事业单位财务管理的意义

大数据背景下各行各业均得到了快速发展,其中行政事业单位的运行效率也得到了一定的提升,为了更好地发挥行政事业单位的职能与作用就需要加强财务管理,其作用和意义是不容忽视的。首先,大数据背景下优化行政事业单位财务管理有助于资金效益的提升,同时也促进了其财务职能的更好转变,促进了行政事业单位职能的更好发挥,帮助行政事业单位更好面对复杂的社会经济,保证行政事业单位的效益得到最佳发挥。

二、大数据对行政事业单位财务管理的积极影响

近些年来我国科学技术发展异常迅速,各种科技成果不断出现于人们的工作、生活中,其中大数据技术应用最为广泛,并对各行各业均产生了较为深远的影响,对行政事业单位财务管理的积极影响不容忽视。首先,大数据提高了行政事业单位财务管理中各项数据信息的安全性,促进了安全水平的提升。其次,大数据促进了行政事业单位财务管理中相关财务信息的质量与水平,保证了财务管理工作的更好统筹与规划,对财务管理水平、质量的提升有着不可替代的积极影响。

三、大数据背景下行政事业单位财务管理现状

(一)财务管理理念落后

行政事业单位具有一定的特殊性,其所需要的各项资金往往由政府统一划拨、规划,这就会导致很多行政事业单位的领导不会因为缺少资金而感觉头疼,长时间下来领导就会慢慢忽视财务管理这一工作内容,在领导的影响下工作人员的财务管理理念、意识也会慢慢的淡薄,缺少对于财务管理工作的正确理解、认知。同时,部门行政事业单位虽然认识到财务管理的重要性,但是缺少创新意识,相关工作的开展只是停留在表面。

(二)财务管理制度缺失

对于目前大多数行政事业单位来说,其在开展财务管理的过程中往往并不重视对于相关管理制度的建设与完善,而缺少预算

管理、资产管理、绩效考核、风险防控等相关内容的财务管理体系是不够健全的,无法满足大数据时代的实际财务管理开展需要。同时,行政事业单位也没有根据实际情况设置财务机构,人员的责任、义务并不明确,降低了财务管理效率。

(三)财务信息安全性低

大数据时代一个比较典型的特点就是海量数据的呈现,也就是说在大数据背景下各种数据的数量、种类均越来越多,这也就意味着行政事业单位财务管理工作开展会受到更多信息的影响,所需要处理、分析的数据信息越来越多。这样的数据信息情况在一定程度上增加了财务工作人员的工作难度,在这样的情况下传统的财务信息安全手段也就无法更好发挥作用,直接导致了财务信息安全性的降低,增强了各种数据、信息被泄露、盗取的可能性。

(四)信息化应用程度低

大数据背景下,各种信息技术、手段均得到了较为广泛的应用,也只有更好运用信息化技术才能更好满足大数据时代的需要。但是,对于行政事业单位来说其在开展财务管理中并没有实现信息化技术的应用,财务系统的配置也相对较为简单,无法实现财务信息共享,没有系统安全保障与防火墙设置,财务信息也没有备份,这样信息化应用程度低的情况限制了财务管理更好开展。

(五)财务人员能力不足

目前,很多行政事业单位财务管理工作人员的素质、能力良莠不齐,总体来说其素质、能力均相对较低。而在大数据背景下,财务管理工作的相关内容更加的复杂,流程也得到了改变与优化,财务人员素质、能力现状就无法满足实际财务管理工作的开展需求,对财务管理高水平、质量的开展造成了一定的阻碍,想要更好实现财务管理就需要提高财务人员的素质、能力。

四、大数据背景下行政事业单位财务管理的优化策略

(一)转变传统的财务管理观念

我国对于行政事业单位财务管理的改革开展已经有一定阶段,但是从总体上来看实际的效用与进展并不大,可以说改革并未触及到核心、重要的部分,这与财务管理理念一直得不到转变有着一定关系。因此,在大数据背景下就要真正让行政事业单位领导认识到财务管理的重要性,并让其知道想要更好适应大数据所提出的新标准、新要求做好管理观念转变是非常重要的,需要形成为国理财、避免国家财产浪费的良好财务管理观念,让每一

位行政事业单位工作人员均为财务管理贡献力量^[1]。

（二）健全财务管理的相关制度

在大数据背景下行政事业单位在开展财务管理的过程中需要根据实际情况实现财务管理机构的设置,并配备数量合理的财务工作人员。同时,也要实现财务管理制度的完善,首先为预算管理制度,需要根据实际情况编制预算计划,并严格落实与执行。其次为资产管理制度,要根据行政事业单位的实际情况合理制定资产管理制度。再次就是绩效考核制度,要将实际财务工作与工作人员绩效工资、评级等相挂钩,定期实现考核。最后就是风险控制制度,要避免各种风险出现给财务管理造成的不良影响。

（三）提高相关财务信息安全性

在实行政事业单位财务管理过程中保证相关财务信息安全性是非常重要的,尤其是在大数据背景下,及时实现财务系统的更新、升级是非常关键的。同时,也要做好财务管理系统的维护工作,可以选择一个资质较好的软件公司,尤其负责及时对软件系统进行更新,发现系统中存在的各种问题与漏洞,做好防火墙设置,保证财务安全软件的安全系数,并不断的完善加密措施。在此基础上,也可以建立局域网,加强网络的安全设置,避免网络病毒、黑客入侵,在最大程度上保证数据信息安全。

（四）提高信息化技术应用程度

近些年来,大数据的应用、涵盖范围越来越广泛,行政事业单位在开展财务管理的过程中所要面对的数据数量、类型均越来越多,想要更好实现这些数据的处理、运用强化对于信息技术的应用十分重要。首先,要借助信息化技术提高行政事业单位内部各个部门之间的沟通与合作,实现相关数据信息资源的共享。同时,也要合理运用预算一体化系统,加强信息化的建设力度,提

高工作的效率,保证数据的有序传递,尽可能减少系统间不相容、不相同的问题。在此基础上,也要利用云系统实现相关财务信息的备份,引进一些先进的杀毒软件,避免数据丢失、泄露^[2]。

（五）提高财务人员素质与能力

大数据背景下需要为财务管理提供具有大数据意识、能力且可以适应行政事业单位财务管理的专业化、技术性人才。首先,要做好财务人员选拔,不仅仅要求其财务知识,同时也要让其有大数据的应用意识与能力。其次,对于现有财务人员来说要做好培训工作,丰富其财务管理知识,让其掌握计算机、金融、管理以及法律等多方面的知识,保证每一位财务人员均能够熟练运用财务管理软件,为财务管理高效开展提供基础。

结语:总而言之,在大数据背景下行政事业单位的财务管理工作方法与模式均不够理想,可以说具体财务管理工作形式与现状不容乐观,存在着诸多的问题与不足。在这样的财务管理状态下其水平与质量不容乐观,对行政事业单位的社会职能更好发挥造成了一定的影响。因此就要全面分析大数据背景下行政事业单位财务管理工作存在的现状与不足,针对性的提出相关优化手段与方法。

参考文献:

[1]史佳可.浅析大数据背景下行政事业单位财务管理的转型策略[J].西部财会,2022(04):25-27.

[2]黄铭.大数据背景下行政事业单位财务管理的优化研究[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2021(12):91-93.